

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a nouăsprezecea după Rusalii

Evangelia Duminicii

Luca 6, 31-36

Zis-a Domnul: Precum voiți să vă faceți vouă oame-nii, faceți-le și voi asemenea. Și, dacă iubiți pe cei ce vă iubesc, ce răsplată puteți avea? Că și păcătoșii iubesc pe cei ce îi iubesc pe ei; și, dacă faceți bine celor ce vă fac vouă bine, ce mulțumire puteți avea? Că și păcătoșii fac același lucru; iar dacă dați împrumut celor de la care nădăjduiți să luați înapoi, ce mulțumire puteți avea? Că și păcătoșii dau cu împrumut păcătoșilor, ca să primească înapoi întocmai. Însă voi iubiți-i pe vrăjmașii voștri și faceți-le bine și dați cu împrumut fără să nădăjduiți nimic în schimb, iar răsplata voastră va fi multă și veți fi fiii Celui Preaînalt, că El este bun cu cei nemulțumitori și răi. Fiți milostivi, precum și Tatăl vostru milostiv este.

Vineri 6 octombrie a.c. este ziua de cinstire a Sfântului Apostol Toma, numit „Geamănul”, cel care a dorit să se încredințeze de realitatea Învierii Domnului nostru Iisus Hristos, pe cale senzorială: „Dacă nu voi vedea, în mâinile Lui, semnul cuielor, și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor, și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede!” - zice el (Ioan 20,25)

Încredințarea lui Toma, apoi prin el, și a noastră, avea să survină la 8 zile după ce acesta își condiționase credința și își manifestase îndoiala.

De aceea încredințarea lui Toma beneficiază de o atenție deosebită din partea Bisericii noastre, care i--a alocat duminica a doua după Paști, ca „Duminica Tomii”, duminica mărturisirii sale despre Învierea Domnului.

Dar, dincolo de mărturisirea sa, Omul, Ucenicul și Apostolul Toma ne oferă cea mai puternică argumentație pentru credința în Hristos Domnul. Este însăși viața sa, plină de privațiuni și angajamente, plină de riscuri și curaj, plină de momente tensionate în care conștiințiozitatea sa într-o împlinirea propovăduirii în care s-a angajat s-a dovedit mai presus chiar de amenințarea morții.

De aceea, iată, dincolo de mărturisirea sa, Biserica noastră sărbătorește și persoana lui Toma, evocându-i viața în această zi de 6 octombrie.

Motivat de faptul că biserica Toma Cozma își serbează în fiecare an hramul istoric la Duminica Tomii, dar mai ales de faptul că, în urmă cu șapte ani, un fragment din Sfintele sale Moaște a fost adus în biserică și așezat spre închinare chiar la vecernia zilei sale de cinstire, și în acest an vom oficia slujbă pentru Ocrotitorul nostru, la care vă invităm să luați parte.

(PROGRAMUL SLUJBELOR ÎN PAGINA A PATRA)

Azi, 1 octombrie, Acoperământul Maicii Domnului



Troparul, glasul al 4-lea

Astăzi poporul cel binecredincios, luminat prăznuind, umbriți fiind prin venirea ta, Maica lui Dumnezeu, și căutând către prea cinstită icoana ta cu umilință grăim: Acoperă-ne pe noi cu cinstitul tău Acoperământ, și ne scapă de tot răul, rugând pe Fiul tău, Hristos Dumnezeuul nostru, să mântuiască sufletele noastre.

Condac 1:

Împărătesei celei alese mai înainte de veci, Împărătesei celei mai înalte decât toată făptura cerului și a pământului, care a venit oarecând la rugăciune în biserica cea din Vlaherne și se ruga pentru cei din întuneric, acesteia și noi, cu credință și cu umilință, îi serbăm Acoperământul ei cel luminos. Iar tu, ca ceea ce ai putere nebiruită, izbăvește-ne pe noi din toate nevoile, ca să strigăm ție: Bucură-te, bucuria noastră; acoperă-ne pe noi de tot răul cu cinstitul tău Acoperământ!
Din Acatistul Sfântului Acoperământ al Maicii Domnului

Pelerin în Grecia, la Brâul Maicii Domnului

nia („Străina de Sus”).

În anul 1750, din cauza atacurilor turcilor asupra mănăstirii, monahii au luat icoana și au construit un metoc la 12 kilometri mai jos cu hramul Sfântului Ierarh Nicolae, purtând numele Kato Xenia (Xenia de Jos). În anul 1980, în urma unui mare cutremur, mănăstirea a fost distrusă în întregime. Din cauza instabilității terenului, ea a fost reconstruită la un kilometru mai jos.



Pelerinajul pe care l-am făcut în Grecia, mi-a oferit posibilitatea de a mă închina la cel mai mare fragment din Acoperământul Maicii Domnului, care se află la Mănăstirea Kato Xenia aflată în zona stațiunii Paralia Katerini. Această mănăstire a fost întemeiată în timpul împăratului bizantin Andronic al II-lea Paleologul, ca metoc al **Mănăstirii Ano Xenias**. Numele Mănăstirii Kato Xenia, însemnând „Străina de Jos”, provine de la icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului „Străina” (*Panaghia Xenia*) ajunsă aici în mod miraculos.

În locul unde Maica Domnului a binevoit să fie descoperită icoana, creștinii au ridicat o mănăstire. Fiind la malul mării, pirații au atacat-o în nenumărate rânduri. După o vreme, călugării au luat icoana Maicii Domnului și s-au refugiat la Mănăstirea Panaghia Chisiotisa, care astăzi se numește Ano Xe-

Mănăstirea încântă prin arhitectura specifică Greciei: țiglă roșie, ziduri din piatră și chilii vopsite în alb. Katholikonul mănăstirii este închinat Sfântului Ierarh Nicolae. În vecinătatea lui sunt așezate chiliile cu paraclisul icoanei „Panaghia Xenia”.

Între neprețuitele odoare pe care le deține mănăstirea se află și două bucăți din Brâul Maicii Domnului, primite în dar de la Mănăstirea Vato-ped din Sfântul Munte Athos în anul 1522.

Hramul mănăstirii este la 23 august, la odovania praznicului Adormirii Maicii Domnului, zi în care se sărbătorește icoana Maicii Domnului „Panaghia Xenia”, când mii de pelerini din toată lumea vin să-i aducă cinstire Maicii Domnului.

(continuare în pagina a doua)





Istoria Sfântului Brâu al Maicii Domnului

Potrivit tradiției, Cinstitul Brâu a fost țesut de însăși Maica Domnului din fire de cămilă și, după adormire, în momentul înălțării ei la ceruri, l-a dăruit Sfântului Apostol Toma.

Două femei evlavioase din Ierusalim au făgăduit că vor păstra cinstitul Brâu. Maica Domnului, cu puțin înainte de adormirea sa, i-a cerut Sfântului Evangelist Ioan

să împartă acestora și cele două veșminte ale sale. Misiunea de păstrare, din generație în generație, a continuat-o o fecioară evlavioasă ce provenea din această familie.

Aducerea Sfântului Brâu la Constantinopol

În timpul domniei împăratului Arcadie, fiul lui Teodosie cel Mare, a avut loc mutarea cinstitului Brâu în Constantinopol. Pe 31 august, împăratul a așezat Cinstitul Brâu într-o raclă foarte frumoasă, pe care a numit-o „racla sfântă”, pentru a proteja capitala Imperiului și pe locuitorii acesteia de orice atac ostil, de orice nenorocire și uneltire demonică.

Sfântul Brâu s-a păstrat în racla pecetluită mai întâi în biserica Sfinților Apostoli, apoi în Biserica Preasfintei Născătoare din Vlaherne, ce o ridicase împărăteasa Pulheria. Această raclă nu s-a deschis până în zilele împăratului Leon cel înțelept (886-912). Soția împăratului Leon, Zoe, pe când era foarte bolnavă, a visat-o pe Născătoarea de Dumnezeu, iar Maica Domnului i-a spus împărătesei că trebuie să îl convingă pe Patriarh să scoată Sfântul Brâu din chivotul unde era păstrat încă din secolul al IV-lea. Când au

pus Brâul peste împărăteasa bolnavă, ea s-a vindecat îndată. Ca semn de recunoștință și trăind o viață virtuoasă, împărăteasa a împodobit Brâul brodându-l cu fir de aur și l-a reșezat în racla în care-l pusese Arcadie.

Împărțirea Cinstitului Brâu

În a doua parte a secolului al XII-lea, Sfântul Brâu a fost tăiat în fragmente, iar fragmentele au fost dăruite mai multor biserici din Constantinopol.

În veacul al XII-lea, sub împăratul Manuil I Comnenul (1143-1180) s-a stabilit oficial sărbătoarea punerii în raclă a cinstitului Brâu al Maicii Domnului pe 31 august. În vechime, Sfântul Brâu se sâr-

bătorea odată cu Așezarea Veșmântului Născătoarei de Dumnezeu în Vlaherne, pe 2 iulie.

După cucerirea Constantinopolului de către cruciați, în timpul celei de-a patra cruciade, în 1204, unele bucăți au fost furate de cetele de barbari și mutate în Apus. Din fericire, nu s-au pierdut toate.

În urma cruciadei, două bucăți din Cinstitul Brâu a ajuns în Franța și astăzi se păstrează în biserica Le Puy-Notre-Dame.

La Mănăstirea Vatoped din Athos

Conform unei tradiții, Ioniță Caloian, biruind pe Alexios Anghelos al III-lea, ia din Constantinopol ca pradă de război o bucată din Cinstitul Brâu, pentru ca aceasta să fie dăruită în veacul următor mănăstirii Vatoped, de către cneazul sârbilor Lazăr I Hrebeljanović 1372-1389.

Conform unei alte tradiții Împăratul Ioan al VI-lea Cantacuzino (1347-1355), care a avut o dragoste deosebită față de Marea Mănăstire Vatoped, așa cum reiese din mai multe mărturii, a dăruit Mănăstirii o parte din Brâul Maicii Domnului. De atunci Cinstitul Brâu este păstrat în Sfânta Mănăstire Vatoped într-o raclă de argint.

În timpul stăpânirii otomane, părinți din mănăstirea Vatoped au făcut procesiuni cu Cinstitul Brâu în Creta, Macedonia, Tracia, Constantinopol și Asia Mică pentru sfântirea și sprijinul celor înrobiți și izbăvirea de orice boală primejdioasă.

În anul 1813, Brâul Maicii Domnului de la Vatoped a fost adus în Țara Românească pentru împărțirea ciumei.

Binecuvântarea Cinstitului Brâu și pentru alte mănăstiri

Mănăstirea Dionisiu deține o mică parte din Sfântul Brâu al Maicii Domnului pe care dionisiații l-au primit de la Mănăstirea Vatoped în schimbul unui deget de la mâna dreaptă al Sfântului Ioan Botezătorul.

O altă mică parte a Cinstitului Brâu se află la Zugdidi, în Georgia adusă de fiica împăratului bizantin Roman, căsătorită cu împăratul georgian Abuchaz. Aceasta, vindecându-se prin atingerea Brâului, a luat cu ea în noua ei patrie o parte din Cinstitul Brâu. La porunca Țarului Rus Alexandru I, la Zugdidi, în Mingrelia, s-a ridicat o frumoasă biserică, în care se păstrează cu evlavie partea din Cinstitul Brâu al Maicii Domnului, spre vindecare de grele suferințe.

Brâul Maicii Domnului de la Kato Xenia

În anul 1522, două părți ale cinstitului Brâu au fost dăruite mănăstirii de maici Kato Xenia (situată la 50 km de Volos, Grecia) în timpul unei mari epidemii de ciumă. Imediat după aducerea cinstitului Brâu, oamenii s-au însănătoșit.

În perioada 12-15 octombrie 2001, racla cu Brâul Maicii Domnului de la mănăstirea Kato Xenia s-a aflat la Iași cu ocazia hramului Sfintei Parascheva. Peste un milion de credincioși au cinstit atunci Brâul Maicii Domnului, împreună cu moaștele Sfintei Parascheva.

În perioada 1-10 septembrie 2007, racla cu Brâul Maicii Domnului de la mănăstirea Kato Xenia, s-a aflat și în Arhiepiscopia de Alba Iulia.

Brâul Maicii Domnului de la Kato Xenia a fost adus și la Constanța, pentru prima dată în anul 2002, iar pentru a doua oară în anul 2008.

**A consemnat Vasilica Onofrei,
pelerin în Grecia**

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697
Voluntari:
*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei
*Administratori site parohie/pagină facebook:
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei
* Alte activități: Paul Sârbu, Irina Coman, Valentin Burlacu
www.parohiatomacozma.ro,
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

Program liturgic

◆ Duminică, 1 octombrie 2023

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

18:00 Acatistul Acoperământului Maicii Domnului

◆ Joi, 5 octombrie 2023

18:00 Slujba Vecerniei și a Litiei

◆ Vineri, 6 octombrie 2023

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur, întru cinstea Sf. Apostol Toma, ocrotitorul principal al parohiei noastre
Nu se oficiază Sf. Maslu

◆ Sâmbătă, 7 octombrie 2023

- 07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, precum și a Sf. Iacov, Ruda Domnului, Ajutătorul celor bolnavi și ale Mucenicului pătimitor din anul 619, ale căror moaște se află în biserică spre închinarea credincioșilor), urmată de Pomenirea morților.

- 18:00 Slujba Vecerniei

Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc se face după amiaza, după Slujbă

Apostolul Toma, file de Scriptură

Cea mai cunoscută mențiune a Sfântului Apostol Toma este după Învierea Domnului, când Mântuitorul Se arată ucenicilor, iar „Toma, unul din cei doisprezece, cel numit Geamănul, nu era cu ei când a venit Iisus” (Ioan 20, 24). Când Toma află de la ceilalți Apostoli că Domnul a înviat și li S-a arătat, el spune: „Dacă nu voi vedea, în mâinile Lui, semnul cuielor, și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor, și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede” (Ioan 20, 25). Comentând acest verset, Sfântul Chiril al Alexandriei spune că Toma nu se îndoiește de realitatea Învierii lui Hristos, ci de faptul că Mântuitorul Se mai poate afla după Înviere într-un trup vizibil. Dovada realității Învierii cu trupul a Domnului o vede Sfântul Apostol Toma în a opta zi de la minunea Învierii lui Hristos. Despre acest moment, Sfântul Apostol și Evanghelist Ioan relatează: „Și după opt zile, ucenicii Lui erau iarăși înăuntru, și Toma, împreună cu ei. Și a venit Iisus, ușile fiind încuiate, și a stat în mijloc și a zis: Pace vouă! Apoi a zis lui Toma: Adu degetul tău încoace și vezi mâinile Mele și adu mâna ta și o pune în coasta Mea și nu fi necredincios, ci credincios. A răspuns Toma și I-a zis: Domnul meu și Dumnezeu meu! Iisus i-a zis: Pentru că M-ai văzut ai crezut. Fericiți cei ce n-au văzut și au crezut!” (Ioan 20, 26-29) Acest episod biblic este cheia numelui de care se bucură Sfântul Apostol Toma printre creștini în decursul istoriei, pentru că în el se identifică mulți dintre cei ce I-au urmat lui Hristos și au avut în viața lor momente de îndoială, dar întăriți de Domnul ajung să se învrednicească de cuvintele Mântuitorului: „Fericiți cei ce n-au văzut și au crezut!”

Parohia Toma Cozma organizează

PELERINAJ în

Egiptul Creștin și Muntele Sinai



Plecare la avântul din Iași

26 octombrie - 3 noiembrie 2023
9 zile / 7 nopți



Detalii la: tel. 0747 772 827